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التقويــم  مراحــل  مــن  مرحلــة  الذاتــي  التقويــم  يعــد 
وذلــك  الخارجــي؛  التقويــم  تســبق  التــي  المدرســي 
فيهــا،  التقويــم  ثقافــة  ونشــر  المــدارس  لتهيئــة 
وتمكينهــا مــن تطويــر أدائهــا وتحســينه، واســتدامة 
التميــز للإســهام فــي رفــع جــودة  رفــع جــودة الأداء 
المنافســة  إلــى  بمخرجاتــه  والوصــول  التعليمــي، 
الدوليــة، وتحقيــق أهــداف رؤيــة الســعودية 2030 ، 

البشــرية.  القــدرات  تنميــة  وبرنامــج 
ويأتــي هــذا الدليــل لتوضيــح عمليــات تطبيــق التقويــم 
الذاتــي بمــا يضمــن جودتــه، وفهــم متطلبــات تطبيــق 
وريــاض  المبكــرة  الطفولــة  مــدارس  تقويــم  معاييــر 

وإجــراءات  أدوار  يوضــح  كمــا  ومؤشــراته،  الأطفــال 
الأداء، ومــن  بيانــات  الأدوات ونمــاذج جمــع  تطبيــق 
تحقيــق  مــن  المدرســية  الإدارة  تتمكــن  أن  المتوقــع 
ذلــك وفــق رؤيــة تشــخّّص واقعهــا، وتحــدّّد المواطــن 
ــر أداء المدرســة  التــي تتطلــب تحســينًًا مــن أجــل تطوي
بصــورة ذاتيــة، واســتثمار مواردهــا الماديــة والبشــرية. 
ومنســوبيها  للمــدارس،  مرجعًًــا  الدليــل  هــذا  ويعــد 
والقائميــن علــى العمليــة التعليميــة، بالإضافــة إلــى 
أهــداف  لتحقيــق  الإجرائيــة؛  والأدلــة  العــام  الإطــار 
المدرســي. والاعتمــاد  والتصنيــف  التقويــم  برنامــج 

عمليــات منهجيــة لجمــع البيانــات عــن أداء مــدارس الطفولــة المبكــرة وريــاض الأطفــال بأســاليب وأدوات تقويــم 
ا، وتقديــم مقترحات  متنوعــة؛ لتحليلهــا وتحديــد مســتوى جــودة أدائهــا فــي ضــوء معاييــر ومحــكات محددة ســاب�قًًً

للتحســين والتطويــر، ويمــر التقويــم المدرســي بمرحلتيــن: التقويــم الذاتــي والتقويــم الخارجي.

المقدمة

التقويم المدرسي

التقويم الذاتي                                                       التقويم الخارجي
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الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي
لمدارس الطفولة المبكرة ورياض الأطفال

المصطلحات 

هيئة تقويم التعليم والتدريب.

منشــأة تعليميــة تُُشــرف عليهــا الــوزارة تُُقــدّّم خدمــات التعليــم العــام للمراحــل التعليميــة )ريــاض 
الثانويــة(. المتوســطة،  الابتدائيــة،  المبكــرة،  الطفولــة  الأطفــال، 

فريــق يشــكّّله مديــر المدرســة؛ للقيــام بعمليــات التقويــم الذاتــي، بمشــاركة أعضــاء مجتمــع المدرســة 
اســتنادًًا إلــى معاييــر التقويــم والاعتمــاد المدرســي المعتمــدة مــن الهيئــة.

نظام تقني لأتمتة وإدارة عمليات وإجراءات التقويم المدرسي ) الذاتي/ الخارجي(.

ــم والاعتمــاد المدرســي المعتمــدة مــن  ــر التقوي ــا لمعايي وثيقــة تحــدد مســتوى أداء المدرســة وفقًً
قبــل الهيئــة.

وزارة التعليم.

مؤسســة حكوميــة تشــرف علــى مــدارس التعليــم العــام فــي المناطــق والمحافظــات، وتتبــع فــي 
تنظيمهــا وزارة التعليــم.

عمليــة منهجيــة مســتمرة لجمــع البيانــات عــن أداء المدرســة؛ بأســاليب وأدوات تقويــم متنوعــة؛ 
لتحليلهــا، وتحديــد مســتوى جــودة أدائهــا فــي ضــوء معاييــر ومحــكات محــددة ســابقًًا، وتقديــم 

والتطويــر. للتحســين  مقترحــات 

العمليــات والإجــراءات التــي تقــوم بهــا المــدارس لمراقبــة أدائهــا والتحقــق مــن فاعليتــه وكفاءتــه 
باســتخدام المعاييــر والأدوات المعتمــدة مــن الهيئــة؛ لتمكيــن المدرســة مــن تطويــر أدائهــا وتحســينه.

الهيئـــــــــــــــــــــــــة

المدرســـــــــــــــــة

فريـــــــــــــــــــــــــــق 
التقويم الذاتي

منصـــــــــــــــــــــــة 
تميـز الرقميــة

تقريــــــــــــــــــــــــــــــــــــــر
التقويم المدرسي

الــــــــــــــــــــــــوزارة

إدارة التعليــــم

التقويــــــــــــــــــم 
المدرســــــــــــي

التقويــــــــــــــــــم 
الذاتــــــــــــــــــــــي
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أهداف التقويم الذاتي

متطلبات تطبيق التقويم الذاتي

يهــدف التقويــم الذاتــي بشــكل عــام إلــى تمكيــن المدرســة مــن التعــرف بذاتهــا علــى جوانــب القــوة وفــرص التحســين 
لديهــا؛ لتكــون منطلقًًــا للتطويــر والتحســين الذاتــي المســتمر، كمــا يهــدف إلــى تحقيــق الآتــي:

يتطلب تطبيق التقويم الذاتي الآتي:

ــي  ــذات تــبــنــي ثــقــافــة الــتــقــويــم ال
وترسيخها في المدرسة.

المصلحة  أصحاب  تعزيز مشاركة 
الأداء  تـــقـــويـــم  عــمــلــيــات  ــي  فــ

المدرسي وتطويره.

المستمر  والتحسين  التطوير  دعم 
نــواتــج  لتحقيق  ــدارس؛  ــمـ الـ لأداء 

التعلم المستهدفة.

إيجاد حلول مبتكرة وطرق إبداعية؛ 
لتلبية احتياجات المدرسة ومعالجة 

مشكلاتها.

للموارد  الأمــثــل  الاســتــثــمــار  دعــم 
الــمــاديــة والــبــشــريــة الــمــتــاحــة في 

المدرسة.

رفـــع مــســتــوى جــاهــزيــة الــمــدرســة 
التميز  وتحقيق  الخارجي  للتقويم 

واستدامته.

01
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المرتبطة  والــتــعــلــيــمــات  ــلــوائــح  وال الأنــظــمــة  تطبيق 
بالتقويم الذاتي التي تصدرها الهيئة، والعمل بموجبها.

تطبيق عمليات التقويم الذاتي وجمع البيانات، ورفعها 
على منصة تميز الرقمية للتقويم وفقًًا للخطة الزمنية 

المعتمدة.

تنفيذ برنامج تدريبي لأعضاء فريق التقويم الذاتي على 
تطبيق المعايير والأدوات المتاحة على موقع الهيئة.

الإفصاح  البيانات، وعدم  كافة  المحافظة على سرية 
عن نتائج التقويم الذاتي.

تقويم  لمعايير  وفقًًا  الذاتي  التقويم  عمليات  تطبيق 
المدارس ومؤشراتها المعتمدة من الهيئة.

إعداد خطط التحسيـن في ضوء نتائج التقويم الذاتي، 
وتنفيذها، ومتابعــة التطــوير والاستدامة.

في  العلمية  والأمــانــة  التقويم  أخلاقــيــات  ــزام  ــت ال
تطبيق عمليات التقويم الذاتي.
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معايير التقويم والاعتماد المدرسي

أدوات التقويم

 مجال البيئة المدرسية مجال نواتج التعلم مجال التعليم والتعلممجال الإدارة المدرسية

يســتخدم فريــق التقويــم الذاتــي معاييــر التقويــم والاعتمــاد المدرســي، وأدواتــه المعتمــدة مــن الهيئــة مــن خلال 
ــارات مقننــة ومعتمــدة فــي قيــاس نواتــج  ــة، إلــى جانــب اســتخدام مــا توفــره الهيئــة مــن اختب ــز الرقمي منصــة تمي
لمــدارس  المدرســي  التقويــم والاعتمــاد  المجــالات، ومعاييــر   )1( الشــكل  المهنيــة، ويوضــح  والرخــص  التعلــم، 

الطفولــة المبكــرة وريــاض الأطفــال.

أدوات تقويــم لجمــع البيانــات فــي ضــوء معاييــر التقويــم والاعتمــاد المدرســي لمــدارس الطفولــة المبكــرة وريــاض 
الأطفــال مــن خلال منصــة تميــز الرقميــة، ويمكــن تصنيفهــا إلــى نوعيــن ، يوضحهــا الشــكل )2(: 

الشكل )1(: معايير التقويم والاعتماد المدرسي

الشكل )2(: أدوات التقويم المدرسي

• التخطيط.	
• قيادة العملية التعليمية.	
• المجتمع المدرسي.	
• التطوير المؤسسي.	
• حقوق الطفل وحمايته.	

• تحليل وثائق المدرسة.	

•  الاستبانات: استبانة الطفل*، استبانة المعلم، استبانة الأسرة.	

•  الملاحظات: ملاحظة بيئة التعلم، ملاحظة البيئة المدرسية.	

•  المقابــات: مقابلــة الأطفــال، مقابلــة المعلميــن، مقابلــة الإدارة المدرســية، مقابلــة الموجــه 	
الطلابــي* "مقابلــة الأســرة"*

• الاختبارات الوطنية "نافس" في مجالات: القراءة، الرياضيات )للصف: الثالث الابتدائي(.	

• نظام الرخص المهنية للمعلمين.	

• بناء خبرات التعلم.	

• تقويم التعلم.	

• المبنى المدرسي.	

• الأمن والسلامة. 	

• التحصيل التعليمي*.	

• التطــــــور الشخصــــــــــي 	
والصحي والاجتماعي.

أدوات يطبقها فريق التقويم الذاتي في المدرسة:

أدوات ومقاييس تشرف على تطبيقها هيئة تقويم التعليم والتدريب:

)*( التحصيل التعليمي: المعيار يستهدف مدارس الطفولة المبكرة المكتملة حتى الصف الثالث/ الرابع الابتدائي.
)*( استبانة الطفل ومقابلة الموجه الطلابي: لمدارس الطفولة المبكرة.

)*( مقابلة الأسرة: لمدارس رياض الأطفال.
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عمليات تطبيق التقويم الذاتي- إرشادات وتعليمات

تمر عمليات التقويم الذاتي للمدارس بثلاث مراحل رئيسة تبدأ بالإعداد والتهيئة لتطبيقه، ثم التنفيذ
بتشخيص واقع المدرسة وفق معايير ومؤشرات التقويم والاعتماد المدرسي، ثم مرحلة الإغلاق وبناء خطط

التحسين والتطوير والاستدامة الموضحة في الشكل أدناه:

الشكل )3(: مراحل وإجراءات تطبيق التقويم الذاتي

البداية
 تشكيل فريق

 التقويم الذاتي
داخل المدرسة

 تدريب فريق التقويم
 على تطبيق عمليات

 وأدوات التقويم
الذاتي

 بناء خطة التقويم
 الذاتي للمدرسة

وتحديد متطلباتها

 التوعية ونشر ثقافة
 التقويم الذاتي
داخل المدرسة

 التسجيل في منصة
تميز الرقمية

 إعداد نموذج
 الجاهزية، ورفعه
 على منصة تميز

الرقمية

 تطبيق عمليات
 وأدوات التقويم

 الذاتي؛ وجمع البيانات
ورفعها على المنصة

 إغلاق أدوات التقويم
الذاتي ورصد النتائج

 دراسة وتحليل
 النتائج والتغذية
 الراجعة ومراجعة

تقرير التقويم الذاتي

 مدير المدرسة + فريق
التقويم الذاتي في المدرسة

 فريق ضبط الجودة في الهيئة +
 مدير المدرسة + فريق التقويم

الذاتي في المدرسة

لا

نعم

 مدير المدرسة + فريق
 التقويم الذاتي في المدرسة

+ منسقو إدارات التعليم

 مدير المدرسة + فريق
التقويم الذاتي في المدرسة

 مدير المدرسة + فريق
 التقويم الذاتي في المدرسة

+ منسقو إدارات التعليم

 مدير المدرسة + فريق
التقويم الذاتي في المدرسة

 الانتهاء من دورة
التقويم الذاتي

مدير المدرسة

مدير المدرسة
 فريق التقويم الذاتي

في المدرسة

مدير المدرسة
 فريق التقويم الذاتي

في المدرسة

 فريق التقويم الذاتي
في الهيئة + منسقو

إدارات التعليم 
مدير المدرسة

 إعداد خطة
 التحسين وتحديد

 الأولويات في ضوء
النتائج

 متابعة خطة
التحسين

 اكتمال البيانات
 والإجراءات ورفعها

على البوابة

الإغلاق

89



الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي
لمدارس الطفولة المبكرة ورياض الأطفال

عمليات تطبيق التقويم الذاتي- إرشادات وتعليمات

وقبل البدء بتطبيق عمليات التقويم الذاتي ينبغي التأكد من الآتي:                                      

بالإضافة إلى:

البيانات العامة للمدرسة.

تقارير حالة المبنى، وسلامة تجهيزاته وخدماته.

الاطلاع على المعايير والمؤشرات 
والأدوات والأدلة، وفهم محتواها 

وإجراءات تطبيقها.

تطبيق  لبدء  والتحضير  والبيانات  والإحصاءات  الأساسية  المدرسة  وثائق  جمع 
عمليات التقويم الذاتي.

على  الذاتي  التقويم  فريق  تدريب 
ــراءات  وإجــ ومــؤشــراتــهــا،  المعايير، 

التطبيق.

الاطـــــــــــــــــــلاع علـــــــــى منـــــــــصـــــــــة 
تميــــــــــــز الرقمــــيـــــــــة للتقـــــــــويـــــــــم 

المـــــــــدرســـــــــي.

إعداد خطة زمنية لتطبيق عمليات 
التقويم الذاتي.

ــات الــمــعــلــمــيــن )أعــــــدادهــــــم، وتــخــصــصــاتــهــم،  ــانـ ــيـ بـ
ومؤهلاتهم، وسنوات الخبرة(.

أعداد الأطفال، وبياناتهم، ونسب الحضور والغياب.

أبرز المنجزات، وأبرز التحديات والمعوقات.

ومتوسط  الفصول،  أعداد   ( التعليمية  البيئة  بيانات 
وما  المعامل  أعــداد  الفصول،  في  الأطفال  أعــداد 

تتضمنه من تجهيزات تقنية ...(.
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ويتولى المهام الآتية:

وأدوات  عمليــــــــــــــــات  تطبــــــــيــــــــق 
التقــــــــويــــــــم الذاتـــــــي، وجــــــــمـــــــع 

البيانــــــــات والأدلة.

ضــوء  فــي  التحسين  خــطــة  ــداد  إعــ
ومتابعة  الـــذاتـــي،  الــتــقــويــم  نــتــائــج 

تنفيذها.

وضــــــــــــــــع خــــطـــــــــــــة التقــــــــويــــــــم 
الذاتـــي، ومتـــــابعة تنفيذها.

أولًاا
مرحلة الإعداد والتهيئة

وضــع خطــة التقويــم الذاتــي: يضــع فريــق التقويــم الذاتــي الخطــة التنفيذيــة للتقويــم الذاتــي فــي 

المدرســة، ويحــدد متطلبــات تنفيذهــا، ويشــاركها مــع منســوبي المدرســة، علــى أن تتضمــن الأهــداف، 

وتوزيــع الأدوار والمســؤوليات، ومؤشــرات تحققهــا، وآليــات متابعتهــا.

تشــكيل فريــق التقويــم الذاتــي داخــل المدرســة: يُُشــكّّل فريــق التقويــم الذاتي في المدرســة 
مــن مديــر المدرســة رئيسًًــا للفريــق، وبعضويــة ثلاثــة معلميــن مــن ذوي الخبــرة والتميــز بحيــث 
يكــون لهــم مهــام محــددة فــي نظــام نــور، ويمنحــون الصلاحيــات اللازمــة لتنفيــذ عمليــات التقويــم 

الذاتــي )وفــي حــال كانــت المدرســة أكثــر مــن مرحلــة فيشــكل فريــق مســتقل لــكل مرحلــة(.

الذاتــي  التقويــم  فريــق  ينفــذ  المدرســة:  داخــل  الذاتــي  التقويــم  ثقافــة  ونشــر  التوعيــة 

اللقــاءات، وورش العمــل لمنســوبي المدرســة مــن الــكادر التعليمــي، والــكادر الإداري، والأطفــال، 

وأوليــاء الأمــور؛ وذلــك للتعريــف بالتقويــم الذاتــي ونشــر ثقافتــه، ومتطلبــات تنفيــذه فــي المجتمــع 

المدرســي ويتــم مشــاركتهم معاييــر التقويــم والاعتمــاد المدرســي ومؤشــراتها، وأدوات التقويــم 

وأدلــة تطبيقهــا، كمــا يتضمــن تدريــب المعنييــن علــى تطبيــق معاييــر تقويــم المــدارس، والأدوات 

والنمــاذج والأدلــة التنفيذيــة والإجرائيــة.

1011



الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي
لمدارس الطفولة المبكرة ورياض الأطفال

• أداة تحليل الوثائق	

• الاستبانات	

• مقابلة الأسرة*	

• مــــاحــــظــــة بــيــئــة 	
التعلم

• مـــاحـــظـــة الــبــيــئــة 	
المدرسية

• مقابلة المعلمين	

• مقابلة الأطفال 	

• ــابـــلـــة الـــمـــوجـــه 	 مـــقـ
الطلابي*

• مقابلــــــــــــــــــة الإدارة 	
المدرسيــة

ا ثانًيً
مرحلة التنفيذ

التســجيل فــي منصــة تميــز الرقميــة: يســجل المديــر بيانــات المدرســة فــي منصــة تميــز الرقمية 
ويمنــح صلاحيــة الدخــول لأعضــاء فريــق التقويــم الذاتــي في المدرســة.

إعــداد نمــوذج الجاهزيــة: يعبــئ مديــر المدرســة نمــوذج الجاهزيــة مــن قبــل مديــر المدرســة، 
والشــواهد  والأدلــة  البيانــات  وتســتكمل  وحاجاتهــا،  المدرســة  واقــع  عــن  المعلومــات  وتوفــر 

اللازمــة ورفعهــا علــى منصــة تميــز الرقميــة للتقويــم المدرســي.

ــة والشــواهد  ــات والأدل ــي؛ لجمــع البيان ــم الذات ــق أدوات التقوي ــم: تُُطب ــق أدوات التقوي تطبي
ــة : ــكل أداة مــن الأدوات الآتي ــة ل ــة التطبيقي حــول أداء المدرســة فــي ضــوء الأدل

01020304

*مقابلة الموجه الطلابي: لمدارس الطفولة المبكرة
*مقابلة الأسرة: لمدارس رياض الأطفال
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ثالثًًا
مرحلة الإغلاق

التميز

التقدم

الانطلاق

التهيئة

مستويات الأداء المدرسي

والأدلــة  والسجلات  الوثائق  حفظ 
في  وتصنيفها  الخاصة  والشواهد 

ملف التقويم الذاتي.

منصة  عــلــى  التحسين  خــطــة  رفـــع 
تميز الرقمية.

التأكد من اكتمال البيانات وإغلاق 
أدوات التقويم الذاتي على منصة 

تميز الرقمية.

في  والمعلومات  البيانات  إدخــال 
منصة تميز الرقمية.

بناء خطة التحسين في ضوء نتائج 
التقويم الذاتي.

مستوى أداء متميز  من % 90 فأعلى، ويتطلب استدامة التميز 

والابتكار.

مستوى أداء جيد من % 75 إلى أقل من % 90 ، ويتطلب استمرار 

المتابعة للتحسين والتطوير.

مستوى أداء مقبول من % 50 إلى أقل من % 75 ويتطلب تحسينات 

كبيرة في بعض المجالات.

مستوى أداء منخفض أقل من % 50 ويتطلب إحداث تدخلات جوهرية 

للتحسين والتطوير في معظم مجالات التقويم.
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أدوات التقويم الذاتي 

تعــد أداة تحليــل الوثائــق إحــدى أدوات التقويــم التــي يطبقهــا فريــق التقويــم، وذلــك لجمــع البيانــات والمعلومــات حــول 
معاييــر ومؤشــرات التقويــم، ومــن أمثلــة ذلــك:

خــــــطـــــــــــــــــة المدرســــــة 

التشغيلــــــيــــــــــــة.

خطــــــة التوجيه الطلابي 

وتقاريــــــــره.

خــطــة الــمــدرســة للأمـــن 
والــــــــسلامــــــــة، وخـــطـــط 

الإخلاء، وتقويمها.

ـــــزات  ـــ ـــ ـــ ــاذج الــتــجــهــيـــ ــمــ ــ ن
وأدوات الأمـــــــــــــــــــــــــــــــــن 

والسلامة.

ــــــــن  ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــة مـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ عــيــن
مــلــفــــــــــــــــــــــــــــــــات إنــجـــــــــــــــــاز 

الأطفــــــــــال.

إنجاز  ملفات  مــن  عينة 
المعلميـــــن.

علـــــى  والمحـــــافظـــــة  الطفـــــل  لحـــــمـــــاية  المتبـــــعـــــة  الإجـــــراءات 
حقـــــوقـــــه.

خطـــــــــــــــة متابـــــعـــــــــــــــــــــة 

مؤشرات الأداء وتقاريرها.

خطـــة النشـــاط المدرســـي 

وتقاريــــــــره.

أنشطـــــة  مـــــن  نمــــــــــاذج 
التعليـــــم والتعـــــلــــــــــم.

ـــــة مــــــــــــــــــــــــــــــــن  ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ عــيــنـــ
أداء  تقويـــــم  نمــــــــــاذج 

الأطفـــــــــــــــال.

خطـــــــــــــة التطوير المهني 

لمنسوبي المدرسة.

البرامــــــــــــــــــــج والأنشـــطــــــة 

الإثـــرائيــــــة.

نمــــــــــــاذج متطلبــــــــــــــات 
الأمـــــن  على  التـــــدريب 

والســـــلامـــــة.

من سجـــــلات  عيـــــنــــــــــة 
أداء  مــتـــــــــــــــــابــعـــــــــــــــــة 

الأطفــــــــــال.

الوثائق الأساسية الخاصة بالإدارة المدرسية، مثل:

وثائق الأمن والسلامة، مثل:

الوثائق الخاصة بالفاعلية التعليمية، مثل:

أداة تحليل وثائق المدرسة: 1
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تعــد الاســتبانات إحــدى أدوات التقويــم التــي تهــدف إلــى جمــع المعلومــات حــول آراء المســتفيدين )المعلمين والأطفال 
والأســرة( عــن جــودة العمليــة التعليميــة في المدرســة، وهي:

تتطلــب اســتبانة الطفــل اختيــار الوجــه التعبيــري المناســب، الــذي يعبــر بــه الطفــل عــن رأيــه أمــام كل فقــرة مــن فقــرات 
ًـا ، غالبًًــا، دائمًًــا( التــي  الاســتبانة، أمــا اســتبانة المعلــم والأســرة فتتطلــب وضــع علامــة أمــام أحــد الخيــارات )نــادرًًا، أحيان�
تعكــس رأي المســتجيب عــن كل فقــرة مــن فقراتهــا مــن خلال منصــة تميــز الرقميــة لتحلــل إلكترونيًًــا، مــع التأكيــد علــى 

الآتــي:

اســـــــتـــــــبـــــــانـــــــة الــــــطــــــفــــــل*

تقارير الانضباط المدرسي 
والسلوك.

ــــشــــطــــة  ــج والأن ــ ــرامـ ــ ــبـ ــ الـ
الإثرائية.

ــة  ــــشــــطــ ــج والأن ــ ــرامـ ــ ــبـ ــ الـ
المعززة للصحة.

ــات،  ــاركــ ــشــ ــمــ ــ ــر ال ــ ــاري ــقــ ــ ت
والمسابقات.

قـــــــــراءة الــــفــــقــــرات وفـــهـــم 

محتواها.

المحافظة على سريتها. 

ــم. ــ ــ ــل ــ ــعــ ــ ــمــ ــ ــ اســـــــتـــــــبـــــــانـــــــة ال

في  والصدق  الشفافية  التزام 
الإجابة. 

مــــشــــاركــــة جـــمـــيـــع الـــفـــئـــات 
ــة فـــــي تــعــبــئــة  ــهـــدفـ ــتـ ــمـــسـ الـ

الاستبانات.

اســــــــتــــــــبــــــــانــــــــة الأســـــــــــــــــــرة.

تعبئة جميع الفقرات.

الوثائق الخاصة بمجال نواتج التعلم، مثل:

2 الاستبانات:

أدوات التقويم الذاتي 

*استبانة الطفل: لمدارس الطفولة المبكرة
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       ويتولــى فريــق التقويــم الذاتــي القيــام بملاحظــة بيئــة التعلــم علــى ألا تقــل عــن )5( نمــاذج ملاحظــة فــي المدرســة 
لــكل عضــو مــن الفريــق، ويزيــد عددهــا مــع كل مرحلــة، مــع مراعــاة الآتــي:

ــر فــــرص تــعــلــم مــتــكــافــئــة  ــوفــي ت
للأطــــفــــال بــمــخــتــلــف فــئــاتــهــم 
التعلم،  صعوبات  ذوو  ومنهم 

وذوو الإعاقة، والموهوبون. 

ــج بـــيـــن الــتــعــلــم الــصــفــي  ــدمــ ــ ال
ــي وفـــقًًـــا  ــرونـ ــتـ ــكـ والـــتـــعـــلـــم الإلـ

للموقف التعليمي.

ــواع الــتــقــويــم وأســالــيــبــه التي  ــ أن
يستخدمها المعلم.

يوفره  الــذي  العام  النفسي  الجو 
المعلم داخل بيئة التعلم )دافعية 
ــال وانـــدمـــاجـــهـــم  ــ ــفـ ــ جــمــيــع الأطـ
وحــــمــــاســــهــــم لـــلـــمـــشـــاركـــة فــي 

الأنشطة(. 

الــتــحــفــيــز والــتــعــزيــز التي  أســالــيــب 
يـــقـــدمـــهـــا الـــمـــعـــلـــم للأطــــفــــال 

وتفاعلهم معها. 

والاستفادة  التقويم  نتائج  تحليل 
منها في تحسين الأداء.

الــمــهــارات  تنمي  الــتــي  الأنــشــطــة 
الــقــرائــيــة والـــعـــدديـــة الأســاســيــة، 
والاســتــقــصــاء  التفكير  ومـــهـــارات 
والمهارات الاجتماعية والعاطفية، 

والمهارات الرقمية.

أنواع إستراتيجيات التعليم والتعلم 
التي يستخدمها المعلم. 

المقدمة  الراجعة  التغذية  جــودة 
للأطفال.

01

04

07

02

05

08

03

06
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• تكون ملاحظة بيئة التعلم لأغراض عمليات التقويم الذاتي، ولا يشترك معها أهداف أخرى للزيارة.	

•  يرفع كل عضو نموذج ملاحظته لبيئة التعلم على منصة تميز الرقمية بشكل مستقل.	

• يقــوم بملاحظــة بيئــة التعلــم عضــو مختــص بالمــادة - مــا أمكــن ذلــك - وفــي حــال عــدم توافــر أكثــر مــن معلــم 	
للتخصــص المســتهدف يتولــى الزيــارة مديــر المدرســة ويكلــف مــن يــراه مناســبًا عضــوًا ثانيًــا للزيــارة.

• التوضيح للمعلم بعدم ارتباط الزيارة بتقويم الأداء الوظيفي.	

• عدم التدخل في إجراءات المعلم في بيئة التعلم، أو إعطاء أي ملحوظات.	

• الالتــزام بحضــور كامــل الحصــص المســتهدفة، وملاحظــة الفقــرات المتضمنــة فــي نمــوذج ملاحظــة بيئــة 	
التعلــم.

ــر   ــم، وذلــك وفــق معايي ــة التعل ــة فــي بيئ ــم؛ لجمــع معلومــات حــول الممارســات التعليمي ــة التعل  تُُطبــق ملاحظــة بيئ
التقويــم والاعتمــاد المدرســي ومؤشــراته لمجــال التعليــم والتعلــم التــي تركــز علــى الآتــي:

ملاحظة بيئة التعلم: 3
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        قراءة المعايير والمؤشرات ذات العلاقة بالتعليم والتعلم، وتحديد متطلباتها وفق فقرات ملاحظة بيئة التعلم 

المستهدفة بالملاحظة ووفق الجدول المدرسي على ألا يقل عدد الزيارات الصفية عن )5( حصص لكل عضو تقويم 

على الأقل في الصفوف الأولية، و ما مجموعه )8( فترات من البرنامج اليومي لرياض الأطفال في مدارس الطفولة 

المبكرة المشتركة، أما مدارس رياض الأطفال المستقلة تكون عدد فترات ملاحظة بيئة التعلم )4(  فترات من البرنامج 

اليومي لكل عضوة في فريق التقويم الذاتي على الأقل.

الــملاحــظــة وتسجيل  تنفيذ         

المشاهدات وفق معايير التقويـــم 

والاعتماد المدرســــي ومؤشراتهــــا 

المستهدفة.

        تعبــــئـــة نمــــــوذج ملاحــــظـة 

بيئــــة التعــــلــــم مــــن قبــــــــل فريــــق 

الزيــــارة بصفة مستقلة في منصة 

تميّّز الرقمية.

            تحـــــــــــدد العيــــنـات لتطبيق 

في  التعلــــم(  بيئة  )ملاحظة  أداة 

الــحــد  يــمــثــل  ــذي  ــ ال  ،)2( الـــجـــدول 

الأدنى وفقًًا لنوع المدرسة:

إرشادات تطبيق ملاحظة بيئة التعلم:

مدارس الطفولة المبكرة

مدارس رياض الأطفال

حالة الاستقلال
عدد الحصص الدراسية

التربية اللغة العربيةالعلومالرياضيات
لغة إنجليزية مادة اختياريةالإسلامية

للمدارس العالمية

333332مستقل

323222مشترك

حالة الاستقلال
فترات البرنامج اليومي

فترة اختياريةاللقاء الختاميمناطق التعلماللقاء الصباحي

3333مستقل

2222مشترك

02

01

0304

جدول رقم )2(: حجم عينات تطبيق ملاحظة بيئة التعلم
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• توافر وسائل الأمن والسلامة، والصيانة.	

• تنظيــم الفصــول، وتوافــر مصــادر التعلــم والتقنيــة 	
الرقميــة.

• ساحات المدرسة، والتجهيزات الرياضية.	

• المعامل المتاحة والتجهيزات التي تحتويها.	

• توافر التجهيزات الخاصة بذوي الإعاقة.	

• المقصف المدرسي، وصالات الطعام، وأماكن الجلوس.	

• المرافق والخدمات مثل دورات المياه ومستلزماتها.	

• تنظيم خروج الأطفال ودخولهم من المدرسة وإليها.	

ــات حــول جــودة  ــة المدرســية؛ لجمــع المعلومــات والبيان ــي تطبيــق أداة ملاحظــة البيئ ــم الذات ــق التقوي ــى كل فري يتول
ــة، ومنهــا: ــة التعليمي ــة ومناســبتها للعملي ــة المدرســية المادي عناصــر البيئ

يقــوم فريــق التقويــم الذاتــي بإجــراء المقــابلات بهــدف جمــع معلومــات وبيانــات حــول موضــوع محــدد أثنــاء تنفيــذ 
ــم  ــة أســئلة مرتبطــة بمجــالات التقوي ــم الذاتــي فــي المدرســة، باســتخدام نمــاذج المقــابلات المتضمن ــات التقوي عملي

ــق وتشــمل: ــي يجريهــا الفري ــع المقــابلات الت ــج جمي ــق نتائ ــة التأكــد مــن توثي المدرســي، مــع أهمي

ملاحظة البيئة المدرسية: 4

ويتطلب تطبيق المقابلات الآتي:

الموجـــــــــهالأســــــــرة*المعلمينالأطفـــــــال
الطلابـــــي*

الإدارة 
المدرسية )مجموعات التركيز()مجموعات التركيز()مجموعات التركيز(

قراءة الأسئلة، وفهم ارتباطها 
بالمؤشرات والمعايير.

وأنها  المقابلة  أهــداف  توضح 
عن  وبيانات  معلومات  لجمع 

أداء المدرسة.

بــيــن  الـــفـــريـــق  أدوار  ــع  ــ ــوزي ــ ت
متحدث ومدوّّن للإجابات.

حسب  المقابلات  وقت  إدارة 
الخطة المعدة.

إضافة أسئلة مرتبطة بالأسئلة 
التوصل  يتم  ما  وفق  الرئيسة 
إليه من إجابات حسب الحاجة.

الجماعية  الأطـــفـــال  مــقــابــلــة 
تــوزع  الأطــفــال  ريـــاض  لمرحلة 
عدد  حسب  مجموعات  على 

الأسئلة.

0102

05 04

03

06

المقابلات: 5

*مقابلة الموجه الطلابي: لمدارس الطفولة المبكرة
*مقابلة الأسرة: لمدارس رياض الأطفال
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25 20 15 مقابلة الأطفال

70%
من المعلمين

70%
من المعلمين

75% 
من المعلمين

مقابلة المعلمين

20 15 10 مقابلة الأسرة

الحد الأدنى لحجم العينات
الأداة

أكبر من 100300 - 300أقل من 100

بيانات عامة عن المدرسة.

بيانات الهيئة التعليمية.

مستوى تحصيل الأطفال.

التخطيط المدرسي.

بيانات الهيئة الإدارية.

بيانات الأطفال.

بيئة التعليم المدرسية.

للمدرســة،  الأساســية  البيانــات  لجمــع  يســتخدم  تقنــي  نمــوذج  هــو  الجاهزيــة:  نمــوذج 
الآتــي: مــن  ويتكــون  واحتياجاتهــا،  واقعهــا  وتشــخيص 

نماذج التقويم المدرسي الذاتي

بيانات المعلمين
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مكونات ملف التقويم الذاتي الخاص بالمدرسة

ويتخذ فريق التقويم الذاتي الإجراءات التالية لتطبيق نموذج خطة التحسين:

يُُعــد فريــق التقويــم الذاتــي ملفًًــا  خاصًًّــا لحفــظ وثائــق تطبيــق عمليــات التقويــم الذاتــي التــي 
تجمــع بحســب الفتــرات الزمنيــة لتطبيقــه، وحفــظ الأدلــة والشــواهد علــى تحقــق مؤشــرات 

ومعاييــر تقويــم المــدارس:

بيانات المعلمين

ــيـــن فــي  ــحـــسـ ــتـ ــة الـ بــــنــــاء خــــطــ
ضـــوء نــتــائــج الــتــقــويــم الـــذاتـــي.

رفع خطة التحسين على المنصة 
ــي. ــ ــذات ــ ــم ال ــقــوي ــت ــل الـــرقـــمـــيـــة ل

بيانات عامة عن المدرسة.

تقارير الإنجاز التعليمي والتحصيل الدراسي.

بيانات المعلمين

بيانات الأطفال

بيانات البيئة التعليمية مثل:

• أعداد الأطفال.	

• تحصيلهم الدراسي. 	

• أعداد الفصول.	

• متوسط أعداد الأطفال في الفصول.	

• ــزات 	 ــه مــن تجهي أعــداد المعامــل ومــا تتضمن
تقنيــة.

• أعداد المعلمين.	

• تخصصاتهـــــــــــــــم.	

• مؤهلاتهـــــــــــم.	

• سنوات الخبرة.	

• حالتهم الاقتصادية.	

• نسب الحضور.	
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الخاتمة

نأمــل أن يكــون هــذا الدليــل خارطــة طريــق للمدرســة لتقويــم ذاتهــا والتعــرف علــى أدائهــا فــي مختلــف 

جوانبــه بمنهجيــة علميــة ســليمة ومعاييــر وأدوات مقننــة ومعتمــدة للوصــول إلــى بيانــات دقيقــة 

وصادقــة وموضوعيــة تعكــس صــورة حقيقيــة لواقــع المدرســة، والبنــاء عليهــا للتحســين والتطويــر .

كمــا نأمــل أن يكــون إضــاءةًً لكافــة مدارســنا الفاعلــة وقياداتهــا المتميــزة علــى أداء رســالتها التربويــة 

والوطنيــة المشــتركة، وأن يســهم بفاعليــة فــي عجلــة التنميــة الشــاملة .

الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي
لمدارس الطفولة المبكرة ورياض الأطفال

2021



الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي
لمدارس الطفولة المبكرة ورياض الأطفال

الملاحق

تركــز الإدارة المدرســية علــى عمليــات التأثيــر الفاعــل فــي المجتمــع المدرســي؛ لتحقيــق مســتويات متقدمــة 
مــن الأداء المتميــز، ودعــم تنفيــذ الخطــط وإدارة عمليــات التعليــم والتعلــم والتطويــر المهنــي المســتمر 
لمنســوبيها؛ وتحســين نواتــج التعلــم، وتعزيــز الشــراكة مــع الأســرة والمجتمــع المحلــي، والالتــزام بحقــوق 

الأطفــال وحمايتهــم

المؤشراتالمعايير الرمز

تضع المدرسة خطة تشغيلية شاملة وفق أهداف تطويرية محددة. (1-1-1-1)
التخطيط

تتابع المدرسة تنفيذ خطتها التشغيلية، وتطورها بما يضمن تحقيق أهدافها. (1-1-1-2)

تعزز المدرسة القيم الإسلامية والهوية الوطنية. (1-2-1-1)

قيادة العملية التعليمية

تطبق المدرسة قيم مهنة التعليم وأخلاقياتها، وتتابع الالتزام بها. (1-2-1-2)

تطبق المدرسة إجراءات محددة لدعم الانضباط المدرسي، وتتابع الالتزام بها.  (1-2-1-3)

تنفذ المدرسة برامج وأنشطة تربوية داعمة للسلوك الإيجابي لدى الأطفال، ومنهم ذوو الإعاقة 
والموهوبون، وتتابعها. (1-2-1-4)

تنفذ المدرسة برامج وأنشطة إثرائية؛ لتطوير مواهب الأطفال، وتهيئهم للمستقبل، وتتابعها. (1-2-1-5)

تعزز المدرسة بناء العلاقات الإيجابية والتعاون في المجتمع المدرسي. (1-3-1-1)

تعزز المدرسة مشاركة الأسرة في تعلم أطفالهم، والتحضير لمستقبلهم.المجتمع المدرسي (1-3-1-2)

تعزز المدرسة الشراكة المجتمعية لدعم التعلم والتأثير الإيجابي في المجتمع. (1-3-1-3)

التخطيط.
قيادة العملية التعليمية.

المجتمع المدرسي.

التطوير المؤسسي.
حقوق الطفل وحمايته.

الإدارة المدرسية

ملحق )أ( 
معايير التقويم والاعتماد المدرسي لمدارس الطفولة المبكرة ورياض الأطفال.
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الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي
لمدارس الطفولة المبكرة ورياض الأطفال

الملاحق

المؤشراتالمعايير الرمز

)*(توفر المدرسة كادرًًا تعليميًًّا مكتملًاً ومؤهلًاً بما يتسق مع المهام الموكلة له. (1-4-1-1)

التطوير المؤسسي

)*(توفر المدرسة كادرًًا إداريًًّا مكتملًاً ومؤهلًاً بما يتسق مع المهام الموكلة له. (1-4-1-2)

)*(تظهر المدرسة  الملاءة والاستدامة المالية. (1-4-1-3)

تدعم المدرسة منسوبيها للحصول على الرخصة المهنية، وتتابعها. (1-4-1-4)

تدعم المدرسة التطوير المهني لمنسوبيها وفقًًا لنتائج التقويم واحتياجاتهم. (1-4-1-5)

تطبق المدرسة التقويم الذاتيّّ المبنيّّ على المعايير المعتمدة من الهيئة بشكل مستمر. (1-4-1-6)

تنفذ المدرسة خطة التحسين بناء على نتائج التقويم المدرسي، وتتابعها. (1-4-1-7)

تلتزم المدرسة بالمحافظة على حقوق الأطفال، وحمايتهم. (1-5-1-1)

توفر المدرسة مناخًًا آمنًًا للتعلم والنمو نفسيًًّا واجتماعيًًّا.حقوق  الطفل وحمايته (1-5-1-2)

تلتزم المدرسة بالمحافظة على صحة الأطفال. (1-5-1-3)

(*) المؤشر يستهدف المدارس الأهلية والعالمية ولا ينطبق على المدارس الحكومية 
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الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي
لمدارس الطفولة المبكرة ورياض الأطفال

الملاحق

تقويم التعلمبناء خبرات التعلم

ترتكــز بيئــة التعلــم حــول المتعلــم، وتتنــوع إســتراتيجيات وأنشــطة التعليــم والتعلــم فيهــا لتلبيــة احتياجــات 
الأطفــال، وتنميــة قدراتهــم فــي اكتســاب المعــارف والمهــارات وتطبيقهــا وتحليلهــا وتقويمهــا، وتطبيــق 

أســاليب وأدوات  تقويــم متنوعــة وفاعلــة لدعــم تعلمهــم، وتحســين أدائهــم.

المؤشراتالمعايير الرمز

توفر المدرسة فرصًًا متكافئة للتعلم تلبي احتياجات  الأطفال، ومنهم ذوو الإعاقة والموهوبون. (2-1-1-1)

بناء خبرات التعلم

تدعم المدرسة تنفيذ المناهج بما يحقق نواتج التعلم المستهدفة. (2-1-1-2)

تنوع المدرسة في إستراتيجيات التعليم والتعلم؛ لتلبية احتياجات الأطفال، ودعم تعلمهم. (2-1-1-3)

تفعل المدرسة التقنية الرقمية؛  لدعم تعلم الأطفال وتلبية احتياجاتهم. (2-1-1-4)

تنفذ المدرسة أنشطة تعلم تطبيقية ترتبط بحياة الأطفال. (2-1-1-5)

تنمي المدرسة  المهارات القرائية والعددية الأساسية لدى الأطفال. (2-1-1-6)

تنمي المدرسة مهارات التفكير والاستقصاء لدى الأطفال.    (2-1-1-7)

تنمي المدرسة المهارات العاطفية والاجتماعية لدى الأطفال .    (2-1-1-8)

تنمّّي المدرسة المهارات الحركية لدى الأطفال.    (2-1-1-9)

تعزز المدرسة دافعية الأطفال للتعلم، والاستمتاع به. (2-1-1-10)

تطبق المدرسة أساليب وأدوات تقويم متنوعة؛ للكشف عن مستويات أداء الأطفال المختلفة. (2-2-1-1)

تقويم التعلم
تطبق المدرسة أساليب وأدوات متنوعة؛ لتقويم نواتج التعلم المستهدفة في مناهج التعليم. (2-2-1-2)

تحلل المدرسة نتائج التقويم، وتوظفها في تحسين عمليات التعليم والتعلم والتقويم. (2-2-1-3)

تقدم المدرسة التغذية الراجعة للأطفال وأولياء أمورهم، وتتابع تقدمهم بشكل مستمر. (2-2-1-4)

التعليم والتعلم
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الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي
لمدارس الطفولة المبكرة ورياض الأطفال

الملاحق

التطور الشخصي والصحي والاجتماعيالتحصيل التعليمي

لــدى الأطفــال نتيجــة  تمثــل نواتــج التعلــم المعــارف والمهــارات والاتجاهــات والقيــم المتوقــع تحقيقهــا 
مرورهــم بخبــرات تربويــة مخطــط لهــا وترتبــط بالتحصيــل التعليمــي، والتطــور الشــخصي ،والصحــي والاجتماعي.

المؤشراتالمعايير الرمز

*يحقق الأطفال نتائج مرتفعة في مجال القراءة  وفقًًا للاختبارات الوطنية. (3-1-1-1)

التحصيل التعليمي

*يحقق الأطفال نتائج مرتفعة في مجال الرياضيات وفقًًا للاختبارات الوطنية. (3-1-1-2)

*يحقق الأطفال تقدمًًا في مجال القراءة قياسًًا على مستوى أداء المدرسة السابق في 
الاختبارات الوطنية. (3-1-1-3)

*يحقق الأطفال تقدمًًا في مجال الرياضيات قياسًًا على مستوى أداء المدرسة السابق في 
الاختبارات الوطنية. (3-1-1-4)

يظهر الأطفال الاعتزاز بالقيم والهوية الوطنية. (3-2-1-1)

 التطور الشخصي والصحي
والاجتماعي

يظهر الأطفال اتجاهات إيجابية نحو ذواتهم والآخرين. (3-2-1-2)

يظهر الأطفال التزامًًا بالممارسات الصحية السليمة. (3-2-1-3)

يلتزم الأطفال بقواعد السلوك والانضباط المدرسي. (3-2-1-4)

يظهر الأطفال الاستقلالية والقدرة على التعلم الذاتي. (3-2-1-5)

يظهر الأطفال اعتزازًًا بثقافتهم واحترامًًا للتنوع الثقافي في المجتمع. (3-2-1-6)

نواتج التعلم

*المؤشر يستهدف مدارس الطفولة المبكرة المكتملة حتى الصف الثالث / الرابع الابتدائي
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الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي
لمدارس الطفولة المبكرة ورياض الأطفال

الملاحق

الأمن والسلامةالمبنى المدرسي

تحقــق البيئــة المدرســية المتطلبــات الأساســية وضمــان جــودة عناصــر الأمــن والسلامــة؛ لتمكيــن مجتمــع 
المدرســة بمختلــف فئاتهــم مــن تحقيــق الأهــداف التعليميــة والتوقعــات العاليــة لنواتــج التعلــم المســتهدفة 

لــدى الأطفــال.

البيئة المدرسية 

المؤشراتالمعايير الرمز

توفر المدرسة مبنى تعليمي يستوفي المواصفات والاشتراطات المعتمدة من حيث النوع 
والخدمات المساندة.

(4-1-1-1)

تنظيم مبنى المدرسة ملائم لعدد الأطفال وخصائص المرحلة العمرية، ومنهم ذوو الإعاقة. المبنى المدرسي (4-1-1-2)

تتوافر فصول ومعامل ملائمة للعملية التعليمية تلبي احتياجات الأطفال، ومنهم ذوو الإعاقة. (4-1-1-3)

تلبي المرافق والتجهيزات والخدمات المساندة احتياجات الأطفال، ومنهم ذوو الإعاقة. (4-1-1-4)

تتوافر في مبنى المدرسة ومرافقها جميع متطلبات الأمن والسلامة. (4-2-1-1)

تتابع المدرسة صيانة المبنى وجميع مرافقه وتجهيزاته بشكل دوري.الأمن والسلامة (4-2-1-2)

تتابع المدرسة نظافة المبنى المدرسي وجميع مرافقه بشكل مستمر. (4-2-1-3)
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